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Wydaje się, że nadchodzące wybory parlamentarne w coraz większym stopniu

wpływają na sytuację na polskiej scenie politycznej. Konflikty w łonie rządzącej koalicji

mogą świadczyć o tym, że politycy - wyraźnie z myślą o  przyszłych wyborach  -  starają się

zbierać punkty.

Scenę polityczną zdominowała sprawa upadku i dalszych losów Stoczni Gdańskiej.

W  związku z tym z  krytyką spotykają się działania rządu, a szczególnie ministra

przekształceń własnościowych. Pod hasłami krytyki Rady Ministrów przebiegały również

protesty pracowników sfery budżetowej wobec planowanej, a w ocenie związkowców -

niezgodnej z ustaleniami, wysokości lipcowych podwyżek płac. Wszystkie te wydarzenia

miały zapewne wpływ na notowania polityków w naszym rankingu1.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ DO POLITYKÓW

 Czerwiec przyniósł zmianę lidera. Jacka Kuronia zajmującego bardzo długo pierwsze

miejsce na liście polityków cieszących się największym społecznym zaufaniem wyprzedził -

zajmujący dotychczas drugą pozycję - Józef Zych. Przewaga ta ma jednak w  dużej mierze

charakter symboliczny - liczba osób ufających tym politykom różni się zaledwie jednym

punktem procentowym.

                                           
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (73) przeprowadzono w dniach 14-18 czerwca ’96 na
1167-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1. Stosunek do polityków w czerwcu ‘96         w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia
ocen

Józef Zych 71 6 14 8 2.5

Jacek Kuroń 70 12 16 1 1.8

Aleksander Kwaśniewski 64 22 12 0 1.4

Włodzimierz Cimoszewicz 56 25 16 2 0.9

Waldemar Pawlak 53 22 22 2 0.8

Jan Olszewski 46 25 21 6 0.6

Marian Krzaklewski 42 28 19 10 0.3

Lech Wałęsa 41 41 17 0 -0.4

Hanna Gronkiewicz -Waltz 39 30 23 5 0.1

Leszek Balcerowicz 38 35 19 6 -0.2

Grzegorz Kołodko 36 39 17 7 -0.4

Adam Strzembosz 36 9 22 33 1.2

Ryszard Bugaj 32 20 24 23 0.3

Dariusz Rosati 32 8 22 38 1.0

Józef Oleksy 31 46 20 2 -0.9

Andrzej Milczanowski 28 27 24 19 -0.2

Leszek Miller 28 32 24 15 -0.5

Ewa Spychalska 26 16 23 34 0.1

Adam Struzik 24 11 21 44 0.4

Maciej Jankowski 21 11 15 51 0.5

Wiesław Kaczmarek 19 31 17 31 -0.9

Roman Jagieliński 17 12 16 54 0.0

Zbigniew Siemiątkowski 17 22 23 37 -0.6

Jerzy J. Wiatr 9 32 17 41 -1.7
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Tabela 2

Odsetki deklarujących zaufanie (według terminów badań)

Politycy '94 '95 '96

XI XII I II III IV VI VIII X XI XII I II IV V VI

L. Balcerowicz 41 40 43 41 45 40 39 34 31 35 40 43 47 42 39 38

R. Bugaj 32 33 35 37 39 43 39 31 29 33 33 38 37 39 30 32

W. Cimoszewicz 45 45 42 44 46 -- -- -- -- -- -- 44 57 65 62 56

H. Gronkiewicz-Waltz -- -- -- -- 53 57 64 57 52 49 38 45 44 49 45 39

R. Jagieliński -- -- -- -- -- 9 10 10 14 14 15 17 18 18 18 17

M. Jankowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 21

W. Kaczmarek 17 -- -- -- -- -- 15 14 12 15 26 23 25 22 25 19

G. Kołodko 38 32 38 44 40 40 43 41 39 43 43 53 55 41 44 36

M. Krzaklewski 43 39 42 41 42 47 46 41 37 38 41 40 41 40 38 42

J. Kuroń 75 76 81 78 81 77 69 70 66 82 82 82 79 76 75 70

A. Kwaśniewski 57 56 55 58 59 59 57 50 52 58 56 68 68 68 64 64

A. Milczanowski -- -- -- -- -- 36 39 31 25 27 34 31 30 30 29 28

L. Miller 33 30 31 32 39 37 40 36 32 37 34 35 37 33 32 28

J. Oleksy 53 54 59 60 68 72 60 58 53 59 61 46 46 30 34 31

J. Olszewski -- 27 28 26 33 34 36 37 37 52 54 50 48 46 45 46

W. Pawlak 63 57 55 48 53 44 48 43 43 46 43 52 51 49 51 53

D. Rosati -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 34 39 32

Z. Siemiątkowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 22 21 17

E. Spychalska 31 32 28 28 28 25 27 22 16 17 20 18 22 22 27 26

A. Struzik -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 22 28 24 23 24

A. Strzembosz -- -- 22 31 31 38 40 32 -- -- -- 38 40 43 37 36

L. Wałęsa 30 37 34 34 39 35 36 34 41 57 51 42 44 43 39 41

J. Wiatr -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 12 12 9

J. Zych -- 30 -- 39 49 49 57 45 48 54 59 69 74 73 73 71
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Na zmianę lidera wpłynął przede wszystkim spadek zaufania do Jacka Kuronia.

Odsetek korzystnych ocen tego polityka maleje sukcesywnie od stycznia, rośnie zaś liczba

osób wyrażających wobec niego obojętność. Wydaje się, że należy to interpretować jako

konsekwencję faktu, iż od wyborów prezydenckich jest on prawie niewidoczny w  mediach.

Zaufanie do marszałka Sejmu Józefa Zycha utrzymało się na poziomie z  poprzedniego

miesiąca. Trzeba jednak zaznaczyć, że na opinię o tym polityku nie mógł mieć jeszcze

wpływu komentowany w mediach artykuł tygodnika „Nie”. Badanie zrealizowano bowiem na

dzień przed podaniem do wiadomości publicznej informacji o dawnym konflikcie Józefa

Zycha z prawem.

Trzecie i czwarte miejsce w rankingu zaufania niezmiennie zajmują prezydent

i  premier. Aleksandrowi Kwaśniewskiemu ufa obecnie blisko dwie trzecie badanych (64%),

tyle samo co przed miesiącem. Wyraźnie natomiast pogorszyły się oceny premiera.

W  porównaniu z majem odsetek osób ufających Włodzimierzowi Cimoszewiczowi  zmalał

o  6 punktów, jednocześnie zaś równie wyraźnie wzrosła do niego nieufność (o  6 punktów).

Wraz ze spadkiem zaufania do premiera odnotowaliśmy wyraźne pogorszenie się ocen

polityków SLD zajmujących w rządzie ministerialne stanowiska. W  porównaniu z majem

stosunkowo najbardziej stracił obarczany odpowiedzialnością za upadek Stoczni Gdańskiej

minister Wiesław Kaczmarek (spadek zaufania o 6 punktów procentowych i wzrost nieufności

o 10 punktów). Wyraźnie mniej ankietowanych niż przed miesiącem ma zaufanie do

Grzegorza Kołodki (różnica 8 punktów procentowych), zarazem zwiększyła się (o 5 punktów)

liczba badanych wyrażających nieufność do ministra finansów. Na oceny te mogła wpłynąć

nie satysfakcjonująca nauczycieli i pracowników służby zdrowia wysokość planowanych na

lipiec podwyżek płac w sferze budżetowej i protesty, jakie w  związku z tym miały miejsce.

Ponadto gorsze niż przed miesiącem są oceny ministrów: Jerzego J. Wiatra, Dariusza

Rosatiego, Zbigniewa Siemiątkowskiego i Leszka Millera. Spośród tych polityków stosun-

kowo najwięcej niekorzystnych ocen przybyło ministrowi edukacji. Bardzo niewielka liczba

badanych deklarujących do niego zaufanie nieco się jeszcze zmniejszyła (o 3 punkty procento-

we), jednak w porównaniu z majem nieufność do Jerzego J. Wiatra wzrosła aż o 9 punktów.



- 5 -

Nieco inny charakter ma, jak się wydaje, pogorszenie się ocen Dariusza Rosatiego. Po

majowym wzroście zaufania, który łączyliśmy z ożywioną działalnością ministra spraw

zagranicznych i jego częstym pojawianiem się w mediach, zaufanie do tego polityka spadło

o  7 punktów i powróciło do poziomu z kwietnia ‘96. Jednocześnie odnotowaliśmy, że

w  czerwcu wzrosła wobec niego obojętność.

W mniejszym stopniu pogorszyły się społeczne wizerunki Zbigniewa

Siemiątkowskiego (spadek zaufania o 4 punkty, wzrost nieufności o 2 punkty) oraz  Leszka

Millera (spadek zaufania o 4 punkty i wzrost nieufności o 3 punkty).

O tym, że ostatni miesiąc okazał się wyjątkowo niekorzystny dla polityków SLD,

świadczy też czerwcowy wzrost nieufności (o 5 punktów procentowych) do lidera tej partii

Józefa Oleksego. Tym samym były premier stał się postacią wzbudzającą wśród badanych

największą nieufność i wyprzedził pod tym względem dotychczasowego „negatywnego”

bohatera na naszej liście Lecha Wałęsę.

Do grona  osobistości życia publicznego, których notowania w ciągu ostatniego

miesiąca uległy wyraźnemu pogorszeniu, zaliczyć trzeba także Hannę Gronkiewicz-Waltz.

Zaufanie do niej zmalało o 6 punktów procentowych, nieufność zaś wzrosła o 3 punkty.

Jedynymi politykami, którzy ostatnio nieco poprawili swoje oceny, są Marian

Krzaklewski i Maciej Jankowski. Odsetek respondentów mających zaufanie do tych działaczy

związkowych zwiększył się w obu przypadkach o 4 punkty procentowe. Można przypuszczać,

że wzrost poparcia dla nich jest związany z ogólną aktywizacją NSZZ „Solidarność” na forum

publicznym, w tym organizacją protestów pracowników sfery budżetowej,  ale przede

wszystkim stoczniowców.

Zaufanie do pozostałych uwzględnionych w rankingu polityków i osobistości życia

publicznego utrzymało się w zasadzie na tym samym poziomie.
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków w ciągu ostatnich miesięcy     w procentach

Politycy II ‘96 IV ‘96 V ‘96 VI ‘96

Józef Oleksy 31 44 41 46

Lech Wałęsa 40 39 40 41

Grzegorz Kołodko 17 33 34 39

Leszek Balcerowicz 25 32 33 35

Leszek Miller 27 31 29 32

Jerzy J. Wiatr -- 21 23 32

Wiesław Kaczmarek 20 21 21 31

Hanna Gronkiewicz-Waltz 29 24 27 30

Marian Krzaklewski 28 28 30 28

Andrzej Milczanowski 30 23 28 27

Włodzimierz Cimoszewicz 19 17 19 25

Jan Olszewski 23 25 24 25

Aleksander Kwaśniewski 19 18 21 22

Waldemar Pawlak 23 24 23 22

Zbigniew Siemiątkowski -- 18 20 22

Ryszard Bugaj 18 18 20 20

Ewa Spychalska 13 16 18 16

Roman Jagieliński 9 8 11 12

Jacek Kuroń 8 9 10 12

Maciej Jankowski - - 14 11

Adam Struzik 6 8 10 11

Adam Strzembosz 9 8 8 9

Dariusz Rosati -- 9 7 8

Józef Zych 4 4 4 6
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Podobnie jak przed miesiącem, ankietowani najczęściej deklarowali brak zaufania do

następujących polityków: Józefa Oleksego, Lecha Wałęsy, Grzegorza Kołodki oraz Leszka

Balcerowicza. Prawie jedna trzecia badanych nie ufa też Leszkowi Millerowi, Jerzemu J.

Wiatrowi i Wiesławowi Kaczmarkowi.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Do grona najlepiej znanych społeczeństwu polityków należą oczywiście osoby

piastujące dawniej lub obecnie najważniejsze funkcje w państwie. Powszechnie znani są

prezydenci Aleksander Kwaśniewski i Lech Wałęsa, premierzy: Włodzimierz Cimoszewicz,

Józef Oleksy i Waldemar Pawlak. Najmniej znanymi politykami spośród umieszczonych na

naszej liście są Roman Jagieliński i Maciej Jankowski - nie zna ich połowa badanych.

Część osobistości naszego życia politycznego, o których było szczególnie głośno

w  ostatnim miesiącu, stała się bardziej znana opinii publicznej. W porównaniu z majem

najbardziej wzrosła (o 9 punktów procentowych) znajomość ministra edukacji Jerzego J.

Wiatra, co może mieć związek z głośnymi i  spektakularnymi protestami przeciwko niemu.

Do polityków, którzy stali się bardziej niż dotąd znani opinii publicznej, należą także

Zbigniew Siemiątkowski oraz Wiesław Kaczmarek (wzrost znajomości odpowiednio o 6 i 5

punktów). Nadal jednak zaliczają się oni do grona tych, których nazwiska nic nie mówią co

trzeciemu z  ankietowanych.
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Rys. 1. Znajomość polityków w czerwcu ‘96
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ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażając stosunek do poszczególnych polityków umieszczają swoje opinie

o  zaufaniu do nich na jedenastopunktowej skali, której skrajne punkty można określić jako

głęboką nieufność (-5) i pełne zaufanie (+5). Średnia ocen dla każdego z polityków jest miarą

syntetyczną - pozwala uchwycić siłę nastawień zarówno negatywnych, jak i pozytywnych,

a  także wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia znajomości jednych

i  nieznajomości drugich.

Rys. 2. Średnie ocen
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W czerwcu - podobnie jak w poprzednich miesiącach - najwyższą średnią ocen

uzyskał Józef Zych. Na drugim miejscu z wyraźnie już gorszą oceną sytuuje się Jacek Kuroń.

Zatem mimo że odsetek osób wyrażających zaufanie do obu tych polityków jest niemal taki

sam, to - po uwzględnieniu natężenia oraz liczby ocen pozytywnych i negatywnych - okazuje

się, że Józef Zych postrzegany jest jako mniej kontrowersyjny i bardziej jednoznacznie

pozytywny niż polityk Unii Wolności.

Według wielkości średnich do grona najlepiej ocenianych obecnie polityków zaliczyć

można także Aleksandra Kwaśniewskiego, Adama Strzembosza i Dariusza Rosatiego.

W  pierwszej piątce - inaczej niż przed miesiącem - nie zmieścił się Włodzimierz

Cimoszewicz. Premier znalazł się też w  grupie polityków, którzy - jak wynika z porównania

średnich ocen z maja i czerwca - najbardziej stracili w opinii badanych (różnica 0,4 punktu).

W takim samym stopniu pogorszyły się oceny Jerzego J. Wiatra (również o 0,4 punktu),

natomiast w jeszcze większym - Wiesława Kaczmarka, który uzyskał obecnie średnią ocen

mniejszą aż o 0,6 punktu.

Z porównania  średnich ocen wynika też, że poprawa notowań obu polityków, których

oceny w ciągu ostatniego miesiąca się poprawiły - bardziej odnosi się do Macieja

Jankowskiego niż Mariana Krzaklewskiego (odpowiednio różnica średnich: +0,5 i + 0,2).

Podobnie jak w maju najgorzej oceniono Jerzego J. Wiatra i Józefa Oleksego.

W  czerwcu dołączył do tego grona Wiesław Kaczmarek, który uzyskał taką samą średnią

ocen jak Józef Oleksy.

!

! !

W ciągu ostatniego miesiąca pogorszyły się notowania polityków SLD zajmujących

stanowiska ministerialne, a także lidera tej partii. Wyraźnie spadło też zaufanie do premiera.

Koresponduje to z odnotowanym w czerwcu pogorszeniem się nastrojów społecznych oraz

gorszymi niż w maju ocenami pracy rządu. Przedstawiciele drugiego z koalicjantów nie

odnotowali takiego spadku zaufania, ich notowania w zasadzie są zbliżone do tych sprzed

miesiąca. Zyskali natomiast znajdujący się na naszej liście reprezentanci NSZZ „Solidarność”.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do Włodzimierza Cimoszewicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nie zna Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 25 16 56 2 1 1163

Płeć
Mężczyz´ni 27 15 56 1 1 552
Kobiety 23 17 56 3 1 611

Wiek
do 24 lat 30 17 52 1 1 177
25-34 32 16 49 2 1 213
35-44 24 14 59 2 1 268
45-54 24 14 60 0 1 185
55-64 18 15 65 1 2 140
65 lat i wie ˛cej 19 21 53 5 2 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 15 64 2 3 426
Miasto do 20 tys. 29 14 53 3 1 146
od 21 do 100 tys. 29 19 51 1 1 242
101-500 tys. 28 20 49 3 0 200
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 31 12 56 1 0 148

Region
Północny 20 22 56 2 1 130
Zachodni 17 8 71 4 0 126
Środkowozachodni 22 11 67 0 0 172
Środkowy 29 16 51 0 3 217
Wschodni 22 14 60 2 2 133
Południowo-wschodni 28 16 52 2 2 175
Południowo-zachodni 29 23 45 3 0 211

Wykształcenie
Podstawowe 18 17 59 3 2 360
Zasadnicze zawodowe 26 15 56 2 1 337
Średnie 29 16 54 0 1 373
Wyższe 31 17 52 0 0 93

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 33 18 47 0 2 83
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 29 12 59 0 0 92
Pracownicy fiz.- umysł. 26 17 49 8 0 54
Robotnicy wykwalifikowani 31 17 49 2 0 154
Robotnicy niewykwalifik. 21 6 73 0 0 53
Rolnicy 19 8 70 2 2 69
Prywatni przedsie ˛biorcy 30 15 50 2 2 49

Bierni zawodowo
Rencis´ci 20 19 54 5 2 148
Emeryci 20 17 60 1 2 215
Uczniowie i studenci 22 21 57 0 0 62
Bezrobotni 26 16 55 0 2 103
Gospodynie domowe i inni 22 18 56 1 2 79

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 34 13 49 2 1 125
Sektor pan ´stwowy 24 15 58 3 0 119
Sektor prywatny 29 16 53 2 0 241
Spółdzielczos ´ć 22 19 59 0 0 26

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 18 18 60 1 2 250
151 - 225 29 11 58 2 0 188
226 - 325 22 19 56 2 1 272
326 - 425 24 17 56 2 1 175
Powyżej 426 zł 33 14 51 1 0 211

Ocena własnych war. mater.
Złe 25 19 52 2 2 405
Średnie 24 15 58 1 1 522
Dobre 26 13 59 2 0 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 21 34 6 0 70
Raz w tygodniu 26 14 57 2 2 678
Kilka razy w roku 21 17 61 1 1 297
W ogóle nie uczestniczy 19 23 56 1 1 115

Poglą dy polityczne
Lewica 10 6 83 1 0 211
Centrum 17 16 65 1 1 342
Prawica 45 16 37 0 1 375
Trudno powiedziec ´ 16 25 49 6 4 231
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Tabela 2. Stosunek do Wiesł awa Kaczmarka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nie zna Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 31 17 19 31 1 1163

Pł eć
Mężczyźni 35 18 23 23 1 552
Kobiety 28 17 17 38 1 611

Wiek
do 24 lat 26 21 18 35 0 177
25-34 26 18 19 36 1 213
35-44 35 18 21 26 1 268
45-54 36 19 19 25 0 185
55-64 34 14 23 25 4 140
65 lat i więcej 31 12 18 37 1 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 17 20 36 2 426
Miasto do 20 tys. 32 17 15 35 1 146
od 21 do 100 tys. 39 14 19 26 2 242
101-500 tys. 35 25 16 24 0 200
501 tys.i więcej mieszk. 31 12 30 27 0 148

Region
Pół nocny 36 21 17 26 0 130
Zachodni 27 17 23 33 0 126
Środkowozachodni 25 14 28 33 0 172
Środkowy 26 16 19 33 6 217
Wschodni 27 19 17 37 0 133
Poł udniowo-wschodni 44 12 17 26 1 175
Poł udniowo-zachodni 34 23 16 28 0 211

Wykształ cenie
Podstawowe 24 13 18 43 2 360
Zasadnicze zawodowe 30 19 19 31 1 337
Średnie 38 18 19 24 1 373
Wyższe 38 22 29 10 1 93

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 25 23 12 0 83
Prac.umysł .niż.szczebla 34 17 18 29 2 92
Pracownicy fiz.- umysł . 20 13 16 51 0 54
Robotnicy wykwalifikowani 38 18 13 31 0 154
Robotnicy niewykwalifik. 20 18 21 41 0 53
Rolnicy 28 15 19 36 2 69
Prywatni przedsiębiorcy 19 27 23 30 2 49

Bierni zawodowo
Renciści 30 14 22 31 2 148
Emeryci 34 14 18 31 3 215
Uczniowie i studenci 30 18 27 24 0 62
Bezrobotni 30 17 22 29 1 103
Gospodynie domowe i inni 30 17 19 34 0 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 37 20 15 27 1 125
Sektor państwowy 39 19 10 32 0 119
Sektor prywatny 26 20 22 31 1 241
Spół dzielczość 18 20 43 19 0 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 25 16 19 38 2 250
151 - 225 37 15 17 31 1 188
226 - 325 32 17 16 35 1 272
326 - 425 31 22 22 25 0 175
Powyżej 426 zł 34 17 24 23 2 211

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 12 19 37 1 405
Średnie 33 20 18 28 1 522
Dobre 29 20 23 26 2 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 13 16 28 0 70
Raz w tygodniu 33 17 17 32 1 678
Kilka razy w roku 25 20 23 32 0 297
W ogóle nie uczestniczy 31 17 28 21 3 115

Poglądy polityczne
Lewica 22 16 39 21 2 211
Centrum 29 20 18 32 1 342
Prawica 48 14 16 22 0 375
Trudno powiedzieć 17 19 9 52 4 231
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Tabela 3. Stosunek do Grzegorza Koł odki
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nie zna Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 39 17 36 7 2 1163

Pł eć
Mężczyźni 40 17 38 3 2 552
Kobiety 38 17 34 10 2 611

Wiek
do 24 lat 30 21 38 10 1 177
25-34 47 17 28 7 1 213
35-44 42 16 38 3 1 268
45-54 41 17 38 3 1 185
55-64 38 15 37 6 4 140
65 lat i więcej 31 16 38 12 3 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 18 38 10 3 426
Miasto do 20 tys. 39 15 37 8 1 146
od 21 do 100 tys. 43 17 32 4 3 242
101-500 tys. 39 22 35 4 0 200
501 tys.i więcej mieszk. 52 10 36 1 0 148

Region
Pół nocny 42 15 39 4 1 130
Zachodni 36 18 39 7 0 126
Środkowozachodni 36 14 40 10 0 172
Środkowy 39 16 35 5 6 217
Wschodni 30 22 38 7 3 133
Poł udniowo-wschodni 45 16 31 6 2 175
Poł udniowo-zachodni 41 19 33 7 0 211

Wykształ cenie
Podstawowe 32 19 34 11 4 360
Zasadnicze zawodowe 39 15 36 9 1 337
Średnie 42 18 37 2 1 373
Wyższe 50 12 37 1 0 93

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 13 35 1 2 83
Prac.umysł .niż.szczebla 40 19 41 0 0 92
Pracownicy fiz.- umysł . 38 20 34 6 2 54
Robotnicy wykwalifikowani 50 22 23 5 0 154
Robotnicy niewykwalifik. 28 27 32 11 2 53
Rolnicy 30 11 49 8 2 69
Prywatni przedsiębiorcy 46 11 36 5 2 49

Bierni zawodowo
Renciści 33 17 36 12 2 148
Emeryci 38 14 37 6 4 215
Uczniowie i studenci 33 18 45 4 0 62
Bezrobotni 36 13 40 8 3 103
Gospodynie domowe i inni 36 19 30 13 1 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 41 18 37 3 2 125
Sektor państwowy 44 18 32 6 0 119
Sektor prywatny 44 19 31 5 1 241
Spół dzielczość 34 23 43 0 0 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 35 20 33 9 3 250
151 - 225 41 18 33 8 0 188
226 - 325 38 19 36 6 1 272
326 - 425 43 16 34 5 2 175
Powyżej 426 zł 42 12 41 3 2 211

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 42 17 30 9 2 405
Średnie 35 18 39 6 2 522
Dobre 40 15 38 5 2 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 48 10 31 11 0 70
Raz w tygodniu 40 17 33 8 3 678
Kilka razy w roku 34 19 42 4 1 297
W ogóle nie uczestniczy 36 18 41 6 0 115

Poglądy polityczne
Lewica 23 16 59 2 0 211
Centrum 34 22 37 6 1 342
Prawica 59 11 26 3 1 375
Trudno powiedzieć 27 21 28 19 6 231
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Tabela 4. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nie zna Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 28 19 42 10 1 1163

Pł eć
Mężczyźni 28 20 46 5 1 552
Kobiety 27 18 38 15 1 611

Wiek
do 24 lat 21 26 36 17 0 177
25-34 31 23 34 12 1 213
35-44 33 14 48 5 1 268
45-54 25 20 50 6 0 185
55-64 36 16 39 6 3 140
65 lat i więcej 21 16 42 19 2 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 18 39 15 1 426
Miasto do 20 tys. 29 17 42 11 1 146
od 21 do 100 tys. 34 14 44 7 1 242
101-500 tys. 22 27 44 7 0 200
501 tys.i więcej mieszk. 27 22 43 8 1 148

Region
Pół nocny 26 21 44 8 0 130
Zachodni 43 14 33 10 0 126
Środkowozachodni 41 13 34 12 0 172
Środkowy 19 19 48 10 4 217
Wschodni 18 21 43 17 1 133
Poł udniowo-wschodni 29 18 45 8 1 175
Poł udniowo-zachodni 24 24 43 8 0 211

Wykształ cenie
Podstawowe 22 18 42 17 2 360
Zasadnicze zawodowe 31 16 41 11 0 337
Średnie 25 24 44 5 1 373
Wyższe 48 15 34 1 1 93

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 18 35 1 0 83
Prac.umysł .niż.szczebla 30 26 43 1 0 92
Pracownicy fiz.- umysł . 18 29 38 14 0 54
Robotnicy wykwalifikowani 26 17 48 9 0 154
Robotnicy niewykwalifik. 39 12 37 12 0 53
Rolnicy 24 17 47 10 2 69
Prywatni przedsiębiorcy 37 20 31 9 3 49

Bierni zawodowo
Renciści 23 18 43 15 2 148
Emeryci 28 15 42 13 2 215
Uczniowie i studenci 22 26 43 9 0 62
Bezrobotni 22 15 44 18 0 103
Gospodynie domowe i inni 28 26 36 9 1 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 37 18 41 4 0 125
Sektor państwowy 23 20 50 7 0 119
Sektor prywatny 29 22 39 10 1 241
Spół dzielczość 68 13 19 0 0 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 26 18 39 15 2 250
151 - 225 27 16 47 10 0 188
226 - 325 26 22 40 11 0 272
326 - 425 29 14 50 7 1 175
Powyżej 426 zł 32 22 39 5 1 211

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 17 41 12 2 405
Średnie 27 17 46 10 1 522
Dobre 31 26 34 8 1 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 14 57 13 1 70
Raz w tygodniu 26 18 45 11 1 678
Kilka razy w roku 32 21 37 9 1 297
W ogóle nie uczestniczy 39 26 28 8 0 115

Poglądy polityczne
Lewica 53 16 26 5 0 211
Centrum 34 22 35 9 0 342
Prawica 13 17 64 6 0 375
Trudno powiedzieć 20 21 31 24 4 231
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Tabela 5. Stosunek do Józefa Oleksego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nie zna Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 46 21 31 1 2 1162

Pł eć
Mężczyźni 47 21 30 1 1 551
Kobiety 45 20 31 2 2 611

Wiek
do 24 lat 56 25 19 0 0 177
25-34 49 23 25 1 2 213
35-44 43 19 35 2 1 268
45-54 48 17 34 0 1 184
55-64 38 16 38 2 5 140
65 lat i więcej 40 21 32 4 3 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 22 35 1 2 426
Miasto do 20 tys. 48 20 30 1 2 146
od 21 do 100 tys. 53 18 25 1 3 242
101-500 tys. 48 19 30 4 0 200
501 tys.i więcej mieszk. 48 24 28 1 0 148

Region
Pół nocny 46 23 29 3 0 130
Zachodni 35 17 47 1 0 126
Środkowozachodni 39 20 41 0 0 172
Środkowy 48 21 25 0 6 216
Wschodni 45 21 31 1 1 133
Poł udniowo-wschodni 50 20 25 3 2 175
Poł udniowo-zachodni 52 21 24 3 0 211

Wykształ cenie
Podstawowe 39 18 36 3 3 360
Zasadnicze zawodowe 43 23 32 1 0 336
Średnie 52 21 26 0 1 373
Wyższe 56 18 24 0 1 93

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 20 19 0 1 83
Prac.umysł .niż.szczebla 45 19 35 0 1 92
Pracownicy fiz.- umysł . 56 10 33 1 0 54
Robotnicy wykwalifikowani 51 22 26 1 0 154
Robotnicy niewykwalifik. 25 24 47 2 2 53
Rolnicy 35 23 39 0 3 69
Prywatni przedsiębiorcy 43 31 25 0 2 49

Bierni zawodowo
Renciści 40 22 30 4 4 148
Emeryci 41 18 37 2 2 215
Uczniowie i studenci 59 17 24 0 0 62
Bezrobotni 49 20 31 0 0 102
Gospodynie domowe i inni 49 25 20 4 1 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 48 21 29 0 3 125
Sektor państwowy 51 17 30 2 0 119
Sektor prywatny 49 24 25 0 0 241
Spół dzielczość 18 6 76 0 0 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 41 20 35 2 3 250
151 - 225 49 18 31 2 1 188
226 - 325 47 20 31 2 0 272
326 - 425 44 24 30 1 0 175
Powyżej 426 zł 49 20 27 1 2 211

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 46 16 32 3 3 405
Średnie 43 23 32 0 1 522
Dobre 50 21 25 1 2 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 60 14 20 3 3 70
Raz w tygodniu 48 21 28 1 2 678
Kilka razy w roku 40 19 38 1 1 296
W ogóle nie uczestniczy 36 23 37 2 1 115

Poglądy polityczne
Lewica 20 15 64 1 1 211
Centrum 37 30 33 0 0 341
Prawica 77 12 10 1 0 375
Trudno powiedzieć 32 26 30 5 6 231
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Tabela 6. Stosunek do Zbigniewa Siemiątkowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nie zna Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 22 23 17 37 1 1163

Pł eć
Mężczyźni 26 28 20 25 1 552
Kobiety 18 19 14 47 2 611

Wiek
do 24 lat 16 35 10 39 0 177
25-34 17 26 17 38 2 213
35-44 26 27 17 29 2 268
45-54 31 16 20 32 1 185
55-64 23 16 23 35 2 140
65 lat i więcej 18 13 17 50 1 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 19 16 49 2 426
Miasto do 20 tys. 20 24 19 36 1 146
od 21 do 100 tys. 27 25 15 31 2 242
101-500 tys. 30 27 16 27 0 200
501 tys.i więcej mieszk. 30 22 22 26 1 148

Region
Pół nocny 28 23 17 32 0 130
Zachodni 13 24 18 46 0 126
Środkowozachodni 19 20 22 40 0 172
Środkowy 22 23 17 33 5 217
Wschodni 22 22 9 45 2 133
Poł udniowo-wschodni 25 18 17 39 1 175
Poł udniowo-zachodni 24 29 19 28 0 211

Wykształ cenie
Podstawowe 15 13 17 53 2 360
Zasadnicze zawodowe 18 24 17 40 1 337
Średnie 28 29 17 25 1 373
Wyższe 38 33 20 8 2 93

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 36 18 8 2 83
Prac.umysł .niż.szczebla 27 31 21 20 1 92
Pracownicy fiz.- umysł . 17 34 13 36 0 54
Robotnicy wykwalifikowani 22 30 17 31 0 154
Robotnicy niewykwalifik. 10 22 13 53 2 53
Rolnicy 19 21 18 38 4 69
Prywatni przedsiębiorcy 19 35 16 30 0 49

Bierni zawodowo
Renciści 24 11 21 41 2 148
Emeryci 21 14 20 44 1 215
Uczniowie i studenci 25 30 10 35 0 62
Bezrobotni 17 19 17 43 4 103
Gospodynie domowe i inni 20 18 8 54 0 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 33 32 14 19 2 125
Sektor państwowy 22 32 16 31 0 119
Sektor prywatny 21 32 17 29 1 241
Spół dzielczość 5 17 35 44 0 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 15 20 17 46 3 250
151 - 225 20 23 14 42 1 188
226 - 325 21 24 17 38 1 272
326 - 425 24 25 20 30 0 175
Powyżej 426 zł 30 26 20 22 1 211

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 19 19 39 2 405
Średnie 22 24 14 38 1 522
Dobre 23 26 21 30 1 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 11 9 37 2 70
Raz w tygodniu 22 22 15 39 1 678
Kilka razy w roku 16 27 20 36 1 297
W ogóle nie uczestniczy 23 24 26 25 2 115

Poglądy polityczne
Lewica 12 27 34 26 2 211
Centrum 16 27 19 36 1 342
Prawica 44 21 11 23 1 375
Trudno powiedzieć 5 16 8 69 2 231
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Tabela 7. Stosunek do Jerzego J. Wiatra
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nie zna Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 32 17 9 41 1 1163

Pł eć
Mężczyźni 35 20 10 34 1 552
Kobiety 30 14 8 46 1 611

Wiek
do 24 lat 31 20 3 47 0 177
25-34 32 15 4 48 1 213
35-44 36 22 11 30 1 268
45-54 39 14 11 36 0 185
55-64 31 18 13 36 1 140
65 lat i więcej 22 10 13 52 2 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 16 9 52 1 426
Miasto do 20 tys. 30 14 8 47 2 146
od 21 do 100 tys. 39 16 10 34 1 242
101-500 tys. 38 22 11 30 0 200
501 tys.i więcej mieszk. 48 18 7 27 0 148

Region
Pół nocny 35 15 9 41 0 130
Zachodni 25 16 14 45 0 126
Środkowozachodni 27 17 16 40 0 172
Środkowy 37 19 7 35 3 217
Wschodni 23 16 7 53 1 133
Poł udniowo-wschodni 36 11 7 45 0 175
Poł udniowo-zachodni 38 23 6 34 0 211

Wykształ cenie
Podstawowe 17 14 10 57 1 360
Zasadnicze zawodowe 29 15 7 49 1 337
Średnie 44 21 8 26 1 373
Wyższe 58 21 15 5 1 93

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 66 15 13 6 0 83
Prac.umysł .niż.szczebla 37 32 10 22 0 92
Pracownicy fiz.- umysł . 36 14 7 43 0 54
Robotnicy wykwalifikowani 29 18 8 43 0 154
Robotnicy niewykwalifik. 15 11 5 69 0 53
Rolnicy 24 27 9 40 0 69
Prywatni przedsiębiorcy 27 30 5 37 2 49

Bierni zawodowo
Renciści 32 10 11 46 1 148
Emeryci 26 15 12 45 2 215
Uczniowie i studenci 43 23 1 33 0 62
Bezrobotni 22 14 8 55 1 103
Gospodynie domowe i inni 42 6 7 43 1 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 52 19 10 19 0 125
Sektor państwowy 34 19 9 38 0 119
Sektor prywatny 30 23 6 40 0 241
Spół dzielczość 20 15 31 34 0 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 19 18 8 54 1 250
151 - 225 30 16 7 46 0 188
226 - 325 32 14 11 43 0 272
326 - 425 42 20 11 26 1 175
Powyżej 426 zł 41 20 10 28 1 211

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 16 9 45 2 405
Średnie 33 18 8 40 0 522
Dobre 37 17 11 34 1 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 9 9 32 1 70
Raz w tygodniu 34 14 8 43 1 678
Kilka razy w roku 25 25 8 41 0 297
W ogóle nie uczestniczy 29 22 17 30 2 115

Poglądy polityczne
Lewica 25 19 24 30 1 211
Centrum 25 25 7 42 1 342
Prawica 56 11 6 27 0 375
Trudno powiedzieć 11 14 3 70 2 231


